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                                      ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
    Η διάρκεια ηωισ ενόσ πλοίου, δθλαδι το πόςα χρόνια κα διατθρθκεί 

αξιόπλου και εκμεταλλεφςιμο εξαρτάται όχι μόνο απ' τθν ποιότθτα τθσ 

καταςκευισ του (ςκάφοσ, μθχανζσ, μθχανιματα κλπ.) αλλά και από τθ 

τθν περιποίθςθ που κα τφχει απ' τουσ ιδιοκτιτεσ και το πλιρωμα του. 

Ρρόωρθ φκορά του μπορεί να επζλκει όχι μόνο εξαιτίασ τθσ κακισ 

γενικά ποιότθτασ του, αλλά και απ' τθν παραβίαςθ των κανονιςμϊν ωσ 

προσ τον τρόπο εκμετάλλευςθσ του, από λειψι φροντίδα και αμζλεια ι 

ακόμα και από λειψι επαγγελματικι κατάρτιςθ του πλθρϊματοσ και 

ιδιαίτερα τθσ διεφκυνςθσ του (κακοφορτϊςεισ και παραφορτϊςεισ, 

ςυγκροφςεισ, προςαράξεισ, κακϊσ και διάφορεσ αβαρίεσ). 

    Κάκε διαχειρίςτρια εταιρεία που ζχει αναλάβει τθν ευκφνθ τθσ 

λειτουργίασ ενόσ πλοίου πρζπει να κακιερϊςει διαδικαςίεσ που να 

διαςφαλίηουν ότι το πλοίο αυτό ςυντθρείται ςφμφωνα με τισ διατάξεισ 

των ςχετικϊν κανόνων και κανονιςμϊν και με όποιεσ πρόςκετεσ 

απαιτιςεισ μπορεί να κακιερωκοφν από αυτιν. Οι εταιρείεσ ζχουν 

κακιερϊςει διαδικαςίεσ ςφμφωνα με τισ οποίεσ θ ςυντιρθςθ του 

πλοίου και του εξοπλιςμοφ του γίνεται λαμβάνοντασ υπόψθ τισ Διεκνείσ 

Συμβάςεισ, τουσ Εκνικοφσ Κανονιςμοφσ, τουσ κανόνεσ των 

Νθογνωμόνων, τισ οδθγίεσ των Καταςκευαςτϊν και τθσ Ναυτιλιακισ 

Βιομθχανίασ, κακϊσ και τυχόν πλθροφορίεσ αρχείου τθσ εταιρείασ για 

βλάβεσ , ηθμιζσ , ελαττϊματα και δυςλειτουργίεσ . 

    Φυςικά ο Δεξαμενιςμόσ είναι απαραίτθτοσ διότι δίνει τθν ευκαιρία να 

επικεωρθκοφν ηωτικά τμιματα του πλοίου τα οποία κα ιταν αδφνατον 

να επικεωρθκοφν εκτόσ Δεξαμενισ. Ρζρα από το ενδιαφζρον των 

Νθογνωμόνων για το δεξαμενιςμό, παρόμοιο ενδιαφζρον μπορεί να 

ζχει κάποιοσ πικανόσ αγοραςτισ, ναυταςφαλιςτισ ι ναυλωτισ του 

πλοίου. Συνεπϊσ, με βάςθ τα παραπάνω ςτοιχεία, κα πραγματοποιθκεί 

αναφορά ςτισ εργαςίεσ ςυντιρθςθσ των πλοίων κατα τθ διαδικαςία του 

δεξαμενιςμοφ. 
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                                         ΓΕΝΙΚΗ ΡΕ΢ΙΓ΢ΑΦΗ 

 

    Δεξαμενιςμόσ πλοίου (docking ι dry docking) χαρακτθρίηεται θ ανά 

τακτά χρονικά διαςτιματα είςοδοσ ενόσ πλοίου ςε δεξαμενι μόνιμθ ι 

πλωτι προκειμζνου αφενόσ να διενεργθκοφν διάφοροι ζλεγχοι και 

επικεωριςεισ αφετζρου να γίνουν οι απαιτοφμενοι κακαριςμοί και 

χρωματιςμοί υφάλων του πλοίου ι και οι μθ άμεςθσ ανάγκθσ 

επιςκευζσ.  

Για τον ςκοπό αυτό χρθςιμοποιοφνται είτε: 

1. Μόνιμεσ δεξαμενζσ (graving docks) που καταςκευάηονται ςτο ζδαφοσ 

με άνοιγμα προσ τθν κάλαςςα και κλίςθ προσ αυτι που κλίνονται με 

πόρτα που λζγεται κυρόπλοιο (dockgate) είτε 

2. Ρλωτζσ δεξαμενζσ (floating dry-docks) που αποτελοφν πλωτά 

ναυπθγιματα και είναι μεταλλικισ καταςκευισ με ανοικτά τα δφο άκρα. 

 

    Τα πλοία ςτθν αρχι ρυμουλκοφμενα ειςζρχονται ςϋ αυτζσ υπό τθν 

κακοδιγθςθ του Δεξαμενιςτι ι Δεξαμενάρχθ με τθν βοικεια 

αμφίπλευρων ςχοινιϊν - βαροφλκων των δεξαμενϊν, ςτθ ςυνζχεια 

αφοφ ολοκλθρωκεί θ είςοδοσ, οι μεν μόνιμεσ κλείνουν και με μεγάλεσ 

μόνιμεσ αντλίεσ αφαιρείται το νερό, οι δε πλωτζσ που είναι 

θμιβυκιςμζνεσ απαντλοφν το νερό από τα κφτθ τουσ και αναδφονται 

μαηί με το πλοίο που ζχει ειςζλκει. Απαντλοφμενο το νερό και ςτισ δφο 

περιπτϊςεισ τφπων δεξαμενϊν, το πλοίο όπωσ είναι κεντραριςμζνο 

κατά το διάμθκεσ τθσ δεξαμενισ, "κάκεται" ςτισ ςχάρεσ  με τθν τρόπιδα 

με ειδικα ξφλα και δοκοφσ και ςτθρίηεται από τισ πλαινζσ μεριζσ. 

    Τα παρακάτω ςχιματα, παρουςιάηουν αυτά τα δφο είδθ δεξαμενϊν. 

Στο πρϊτο, απεικονίηεται μία μόνιμθ δεξαμενι από τθν οποία 

αφαιρείται το νερό μετά το κλζιςιμο των κυρίδων, ενϊ ςτο δεφτερο 

απεικονίηεται μια πλωτι δεξαμενι θ οποία βυκίηεται αφοφ ειςζλκει το 

πλοίο και ςτθ ςυνζχεια πραγματοποιείται θ ανζγερςι τθσ πάνω από τθν 

επιφάνεια τθσ κάλαςςασ. 
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                                                        (Εικόνα 1) 

 

 

 

 
                                                      (Εικόνα 2) 
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           Ενζργειεσ κατά τη διαδικαςία του δεξαμενιςμου 

 Κακαριςμοί υφάλων  

 Ζλεγχοσ ελίκων  

 Ζλεγχοσ άξονα ζλικασ 

 Ζλεγχοσ πθδαλίων 

 Αντικατάςταςθ ανοδίων 

 Καταβίβαςθ αλυςίδων αγκυρϊν και ζλεγχοσ αυτϊν 

 Ρλιρθσ ζλεγχοσ γάςτρασ 

 Ρροετοιμαςία επιφάνειασ για βαφι 

 Ζλεγχοσ και αντικατάςταςθ (εάν απαιτείται) οργάνων, ςτομίων 

και αναρροφιςεων 

 Ζλεγχοσ των ορατϊν μερϊν  

 

Καθαριςμοί υφάλων: Πλα τα ελάςματα του περιβλιματοσ (πυκμζνα 

και πλευρικά) , είναι προτιμότερο να κακαρίηονται μετά τθν είςοδο του 

πλοίου ςτθ δεξαμενι. Ο κακαριςμόσ περιζχει: 

 Ρλιρθ υδροβολι με Jet νεροφ υψθλισ πίεςθσ. Η τελικι υδροβολι 

πρζπει να πραγματοποιείται με γλυκό νερό προκειμζνου να 

απομακρφνονται τα κατάλοιπαάλατοσ. 

  Απομάκρυνςθ μζςω ξυςίματοσ αςτράκων και άλλων καλάςςιων 

οργανιςμϊν που πικανόν να ζχουν προςκολλθκεί ςτθ γάςτρα και 

εκ νζου υδροβολι με γλυκό νερό. 

 Απομάκρυνςθ κάκε είδουσ γράςου ι πετρελαίου. 

 Απομάκρυνςθ όλων των ςχαρϊν των ειςαγωγϊν κάλαςςασ 

(ςχάρεσ και sea chests) 

 
Ραρακάτω, παρουςιάηεται θ διαδικαςία κακαριςμοφ τθσ γάςτρασ. 
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                                                       (Εικόνα 3) 
 
Έλεγχοσ ελίκων: Εδϊ, ςυμπεριλαμβάνονται όλεσ οι απαραίτθτεσ 
εργαςιζσ που αφοροφν τθν ςυντιρθςθ και τθ ςϊςτθ λειτουργία των 
μζςων πρόωςθσ του πλοίου. Η ζλικα προορίηεται να δουλεψει  ςε 
δφςκολεσ ςυνκικεσ που οδθγοφν ςε μθχανικι 
διάβρωςθ - ςπθλαίωςθ (cavitation) και φκορζσ, cracks, παραμορφϊςεισ 
και κραφςεισ των πτερυγίων τθσ και λαςκάριςμα τθσ ζλικασ από τον 
τελικό άξονα. Από τα παραπάνω τα πιο ςυνικθ είναι θ μθχανικι 
διάβρωςθ και οι φκορζσ υλικοφ που προκαλοφνται από τθν τριβι 
και τθν κροφςθ του νερου πάνω ςτθν επιφάνεια των πτερυγίων. 
Σιμερα οι περιςςότερεσ ζλικεσ καταςκευάηονται από ορείχαλκο ι 
ανοξείδωτο χάλυβα. Η πρϊτθ μζριμνα τθσ ςυντιρθςθσ τθσ ζλικασ 
πρζπει να είναι θ διαπίςτωςθ τθσ κατάςταςθσ των πτερυγίων τθσ.  Αν 
υπάρχουν παραμορφϊςεισ ανεξαρτιτωσ μικρζσ ι μεγάλεσ, κα πρζπει 
να επιςκευάηονται. Οι μεγάλεσ παραμορφϊςεισ μπορεί να ζχουν 
επίδραςθ ςτθν επίδοςθ του πλοίου κατά τθν πλεφςθ, ενϊ οι μικρότερεσ 
μπορεί να διαταράςςουν τθν ροι ςτα ακροπτερφγια και να 
διαμορφϊνουν ςυνκικεσ για ταχζα μθχανικι διάβρωςθ και φκορζσ. 
    Ππωσ και ςτθν περίπτωςθ του άξονα ζτςι και κατά τθν εξάρμωςθ τθσ 
ζλικασ χρειάηεται ιδιαίτερθ προςοχι. Κατά το δεξαμενιςμό μία από τισ 
ςυνικεισ εργαςίεσ ςτον ζλικα είναι το γυάλιςμα τθσ. Με αυτόν τον 
τρόπο επιτυγχάνεται θ εξομάλυνςθ τθσ επιφάνειασ των 
πτερυγίων, καλφτερεσ ςυνκικεσ ροισ και καλφτερθ απόδοςθ. 
Αντίςτοιχα, με τθν εξάρμωςθ χρειάηεται προςοχι και θ 
επανατοποκζτθςθ τθσ ζλικασςτον άξονα για να μθν προκλθκοφν ηθμιζσ.  
Στθ ςυνζχεια, φαίνεται μία ζλικα θ οποία ζχει υποςτεί ςπθλαίωςθ. 
 



 
7 

 

 
                                                        (Εικόνα 4) 
 
Έλεγχοσ άξονα ζλικασ: Είναι προφανζσ ότι κατά τθ διάρκεια του 
δεξαμενιςμοφ παρουςιάηονται καταλλθλότερεσ 
ςυνκικεσ για τθν ςυντιρθςθ του τελικοφ άξονα και τθσ ζλικασ. Οι 
κλάςεισ απαιτοφν για λεπτομερι επικεϊρθςθ πζντε ζτθ για εξάρμοςθ 
του τελικοφ άξονα τθσ ζλικασ εκτόσ και αν υπάρχουν ενδείξεισ ι 
ατυχιματα που υποχρεϊνουν νωρίτερα. Ρζραν όμωσ τθσ 5ετοφσ 
επικεϊρθςθσ, οι κλάςεισ εξετάηουν τον τελικό άξονα και τισ διατάξεισ 
του ςε κάκε δεξαμενιςμό και ςτθν ζκταςθ που αυτό είναι εφικτό. Τζλοσ, 
το τμιμα του τελικοφ άξονα που ταλαιπωρείται περιςςότερο, είναι το 
κωνικό τμιμα (shaft cone) ςτο οποίο προςαρμόηεται θ ζλικα. Ραρά το 
γεγονόσ ότι οι κλάςεισ ζχουν γενικοφσ κανονιςμοφσ ςχετικά με τα όρια 
ανοχϊν, φκορϊν και cracks ενόσ άξονα, ζχει παρατθρθκεί ότι κάκε 
περίπτωςθ εξετάηεται ξεχωριςτά, προκειμζνου να βρεκεί ο 
καταλλθλότεροσ τρόποσ επιςκευισ. Ραρακάτω, φαίνεται θ διαδικαςία 
τοποκζτθςθσ του άξονα. 

 
                                                         (Εικόνα 5) 
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Έλεγχοσ πηδαλίου: Το πθδάλιο κακϊσ και τα υπόλοιπα μζλθ του, 
υπόκεινται ςτισ ςκλθρότερεσ ςυνκικεσ λειτουργίασ από όλα τα 
υπόλοιπα τμιματα ενόσ πλοίου. Η ςθμαντικότθτα του πθδαλίου για τθν 
απρόςκοπθ και αςφαλι λειτουργία ενόσ πλοίου δθμιουργοφν τθν 
απαίτθςθ λεπτομερϊν ελζγχων  που κα εντοπίςουν και κα αποτρζπουν 
τθν εξζλιξθ ελαττωμάτων. Η πράξθ ζχει δείξει ότι όλα τα μζλθ μποροφν 
να εμφανίςουν προβλιματα φκοράσ ι άλλων βλαβϊν και 
παραμορφϊςεων, όμωσ είναι οι ςυνεργαηόμενεσ επιφάνειεσ των 
ςθμείων περιςτροφισ που παρουςιάηουν τα ςυνθκζςτερα και 
ςυχνότερα προβλιματα φκορϊν που ςθμαίνουν μεγάλεσ ανοχζσ οι 
οποίεσ με τθ ςειρά τουσ μποροφν να εξελιχκοφν ςε βλάβεσ μεγάλθσ 
ζκταςθσ. Οι ςυχνζσ κινιςεισ του πθδαλίου είναι αυτζσ που ευκφνονται 
για τισ ανοχζσ που εμφανίηονται μεταξφ των των pintles (βελόνια)και 
των gudgeon bushes που ςε ςυνεργαςία με τισ καταπονιςεισ του 
πθδαλίου επιφζρουν δυναμικζσ φορτίςεισ ςε όλεσ τισ υπόλοιπεσ 
ςτθρίξεισ όπωσ και ςτον άξονα. 
    Δφο επίςθσ ςθμαντικά μζλθ που πρζπει να επικεωρθκοφν 
λεπτομερϊσ είναι τα rudder stock και rudder axle. Τα προβλιματα των 
μελϊν αυτϊν προζρχονται από τισ υπερβολικζσ ελευκερίεσ των 
εδράςεων τουσ, τα φορτία από κυματιςμό ι τα φορτία από κροφςθ ςτο 
πθδάλιο μεγάλων αντικειμζνων. 
    Σαν αποτζλεςμα, μπορεί να προκφψουν επιφανειακά cracks, φκορζσ, 
ςτρεπτικζσ και καμπτικζσ παραμοφϊςεισ. Στθν επόμενθ εικόνα φαίνεται 
θ φκορά που ζχει δεχκεί το πθδάλιου ενοσ ξφλινου ςκάφουσ. 
 

                                                        (Εικόνα 6) 
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Αντικατάςταςη ανοδίων: Μία από τισ πιο ςυνθκιςμζνεσ εργαςίεσ κατά 
το δεξαμενιςμό είναι θ αντικατάςταςθ των κυςιαηόμενων ανοδίων. Η 
ςπουδαιότθτα τθσ κακοδικισ προςταςίασ που προςφζρουν τα ανόδια 
είναι γνωςτι, όμωσ κατά τθν αντικατάςταςθ τουσ κα πρζπει να λθφκεί 
ειδικι μζριμνα ϊςτε να παραμείνουν ενεργά και μετά το χρωματιςμό 
και αποδεξαμενιςμό του πλοίου. Λαμβάνοντασ υπόψθ ςαν δεδομζνο 
ότι το αρχικό ςτάδιο τοποκζτθςθσ των ανοδίων είναι επαρκζσ, τα 
καινοφρια ανόδια κα πρζπει να είναι ίδιου τφπου (ςφςταςθ και 
διαςτάςεισ) και να καταλάβουν τθ κζςθ των παλαιϊν (φαγωμζνων) 
ανοδίων. Η εργαςία αντικατάςταςθσ λαμβάνει χϊρα πάντα πριν τθν 
εκκίνθςθ τθσ διαδικαςίασ χρωματιςμοφ και ζτςι αμζςωσ μετά τθν 
αντικατάςταςθ, πρζπει να λθφκοφν μζτρα για τθν προςταςία των 
ανοδίων από τα ςτρϊματα βαφισ ςτα οποία βρίςκονται εκτεκειμζνα 
κατά το χρωματιςμό.  
    Η ςυνθκζςτερθ μζκοδοσ προςταςίασ είναι θ επικάλυψθ των ανοδίων 
με γράςο. Η μζκοδοσ αυτι είναι δθμοφιλισ λόγω τθσ απλότθτασ τθσ και 
τθσ οικονομικότθτάσ τθσ αλλά το μειονζκτθμα τθσ ζγκειται ςτο γεγονόσ 
ότι το ςτρϊμα γράςου και χρϊματοσ δε διαλφεται ζγκαιρα (ι/και ποτζ). 
Μία άλλθ μζκοδοσ προςταςίασ είναι θ επικάλυψθ των ανοδίων με 
μονωτικι ταινία, θ οποία όμωσ μπορεί να φφγει ςε χαμθλζσ 
κερμοκραςίεσ , υψθλι υγραςία ι κατά τθ διάρκεια του 
χρωματιςμοφ.  
 

 
                                                       (Εικόνα 7) 
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Καταβίβαςη αλυςίδων αγκφρων και ζλεγχοσ αυτών:  
    Κατά το δεξαμενιςμό ενόσ πλοίου προςφζρεται θ δυνατότθτα 
κακαίρεςθσ τθσ άγκυρασ και τθσ καδζνασ τθσ ςτθ δεξαμενι, με 
αποτζλεςμα τθν εφκολθ επικεϊρθςθ τουσ. Σε αντίκετθ περίπτωςθ, κα 
ιταν απαραίτθτοσ πλωτόσ γερανόσ. Η ςπουδαιότθτα επικεϊρθςθσ 
αυτϊν των μελϊν του εξαρτιςμοφ του πλοίου κακϊσ και 
καταςκευαςτικϊν διατάξεων (π.χ. chain locker- φρεάτιο αλυςίδασ) αλλά 
και μθχανθμάτων (εργάτθσ άγκυρασ) που ςυνδζονται με αυτά, είναι 
μεγάλθ λόγω των αυξθμζνων φκορϊν που τουσ παρουςιάηονται. Σε 
περίπτωςθ ανίχνευςθσ cracks, θ επιςκευι ζγκειται ςτθν ζκταςθ τθσ 
ηθμιάσ και ςτθν κρίςθ του επικεωρθτι τθσ κλάςθσ και του 
αρχιμθχανικοφ. Πταν θ επιςκευι δε κεωρείται επαρκισ, κα πρζπει να 
λάβει χϊρα θ μερικι αντικατάςταςθ τθσ άγκυρασ, όμωσ πολλζσ φορζσ, 
θ άγκυρα επιςκευάηεται προςωρινά λόγω τθσ άμεςθσ διακεςιμότθτασ 
του νζου εξαρτιςμοφ.  
    Οι παραμορφωμζνεσ άγκυρεσ μποροφν να επανευκυγραμμιςτοφν. 
Πμωσ θ διαδικαςία επανευκυγράμμιςθσ κα πρζπει να αποδεχτεί θ 
κλάςθ και να τθν πιςτοποιιςει με μεκόδουσ εντοπιςμοφ ρωγμϊν (crack 
detection) και επανεξζταςθ ςφμφωνα με τα tests που επιβάλλονται από 
τουσ κανονιςμοφσ τθσ για τισ καινοφριεσ άγκυρεσ. Ο ζλεγχοσ επίςθσ των 
καδενϊν είναι αναγκαίοσ αφενόσ λόγω των ζντονων φκορϊν που 
παρουςιάηονται μζςω των τριβϊν, αφετζρου λόγω τθσ διάβρωςθσ ςτθν 
οποία τα επιμζρουσ τμιματα τθσ καδζνασ είναι εκτεκειμζνα. Τα ςθμεία 
που πρζπει να ελζγχονται είναι τα ςτελζχθ τθσ καδζνασ (κρίκοι και 
δεςμοί) και ειδικότερα αυτά που ειςζρχονται και παραμζνουν ςτο νερό. 
Οι κρίκοι κα πρζπει να εξετάηονται με ςφυροκόπθμα και όταν 
εντοπίηονται χαλαρά ι χαμζνα διάπθγα να αντικακίςτανται 
κατάλλθλα.Ραρακάτω, φαίνεται ζνασ μθχανιςμόσ άγκυρασ. 

 
                                                        (Εικόνα 8) 
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Πλήρησ ζλεγχοσ γάςτρασ: Τα ελάςματα του πρωραίου τμιματοσ των 
υφάλων του πλοίου, πρζπει να εξετάηονται με 
μεγάλθ προςοχι, κακϊσ ςτθν περιοχι αναπτφςςονται ςυνκικεσ 
ιδιαίτερα πρόςφορεσ για τθ δθμιουργία φκορϊν και παραμορφϊςεων 
όπωσ: 

 Καταπονιςεισ ςφυρόκρουςθσ τθσ πλϊρθσ 

 Χτυπιματα και γδαςίρματα των καδενϊν κακϊσ και 

 Διάβρωςθ λόγω ςπθλαίωςθσ που εμφανίηουν οι ραφζσ τθσ  
  Τα κεντρικά ελάςματα τθσ πλϊρθσ και οι παράπλευρεσ επιφάνειεσ που 
παρουςιάηουν γδαρςίματα από τισ καδζνεσ, χάνουν τθν προςτατευτικι 
τουσ βαφι και παρουςιάηουν γραμμικοφσ ςχθματιςμοφσ κατά το μικοσ 
τουσ. Κακϊσ θ επικεϊρθςθ κινείται προοδευτικά από τθν πλϊρθ προσ 
τθν πρφμνθ πρζπει να εξετάηεται λεπτομερϊσ ο πυκμζνασ, ϊςτε να 
εντοπιςτοφν παραμορφϊςεισ που οφείλονται ςε: 

 Καταπονιςεισ κακολικότερθσ μορφισ ςτο πλοίο όπωσ 
sagging/hogging 

 Ραραμορφϊςεισ που οφείλονται ςε γενικότερθ καταςκευαςτικι 
εξαςκζνθςθ 

 Grounding (προςάραξθ) 

 Ραραμορφϊςεισ του πυκμζνα λόγω ςφυρόκρουςθσ 
    Μία ςωςτι αντιμετϊπιςθ τζτοιων προβλθμάτων κα πρζπει να 
περιλαμβάνει επίςθσ τθν παχομζτρθςθ ελαςμάτων προσ αποφυγι και 
αντιμετϊπιςθ τζτοιων περιςτατικϊν. Φτάνοντασ ςτο τζλοσ ςτθν πρφμνθ 
του πλοίου αυτό που απομζνει να προςζξουμε αναφορικά με τθ 
γάςτρα, είναι ο πόλοσ ζλικασ και πιο ςυγκεκριμζνα τα ςθμεία που 
πρζπει να επικεωρθκοφν είναι το skeg και το rudder horn τα οποία 
πρζπει να εξεταςτοφν για πικανζσ διαρροζσ νερϊν και παραμορφϊςεισ 
των ελαςμάτων ςτθν περιοχι. Η εικόνα 9, δείχνει τθν αντικατάςταςθ 
ενόσ τμιματοσ ςτθ γάςτρα ενόσ πλοίου και θ εικόνα 10, δείχνει τθ 
φκορά που ζχει υποςτεί ο βολβόσ ενόσ άλλου πλοίου. 

 
                                                     (Εικόνα 9) 
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                                                          (Εικόνα 10) 
 
Προετοιμαςία επιφάνειασ για βαφή: Ρριν τθν ζναρξθ τθσ βαφισ 
πρζπει να προθγείται μία εξομάλυνςθ τθσ επιφάνειασ ςε πιο 
μικροςκοπικό επίπεδο από εκείνο του αρχικοφ κακαριςμοφ jet νεροφ 
υψθλισ πίεςθσ. Η ςκουριά και το scale (αποφλοιωμζνα ςτρϊματα 
υλικοφ) κακϊσ και το αποφλοιωμζνο χρϊμα κάτω από το οποίο ζχει 
ξεκινιςει θ ςκουριά, πρζπει να απομακρυνκοφν τελείωσ. 
Τα χρϊματα που χρθςιμοποιοφνται δίνουν τα υποςχόμενα 
αποτελζςματα μόνο όταν εφαρμόηονται ςε γυμνι λαμαρίνα ι άκικτο 
ςτρϊμα χρϊματοσ. Ρολλζσ μζκοδοι μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν για 
τθν προετοιμαςία των ελαςμάτων, όμωσ θ πιο διαδεδομζνθ και 
ταυτόχρονα αποτελεςματικι είναι θ αμμοβολι (sandblasting). Η ζκταςθ 
των αμμοβολϊν ςχετίηεται άμεςα με τθν ζκταςθ των πλθγζντων από 
ςκουριά και αποχρωματιςμό περιοχζσ. Ζτςι είναι ςφνθκεσ φαινόμενο οι 
ςθμειακζσ αμμοβολζσ (spot-blasting). Πμωσ τισ περιςςότερεσ φορζσ, 
δεν ζχουν τα κατάλλθλα αποτελζςματα δθλαδι τθν ικανοποιθτικι 
ςυντιρθςθ με το μικρότερο κόςτοσ. 
    Αντίςτοιχα με τουσ βακμοφσ αλλοίωςθσ τθσ μεταλλικισ επιφάνειασ, 
υπάρχουν βακμίδεσ προετοιμαςίασ που επιτυγχάνονται μζςω 
αμμοβολϊν με διαφορετικά χαρακτθριςτικά. Επειδι οι αμμοβολζσ 
κεωροφνται αναπόςπαςτο κομμάτι κάκε δεξαμενιςμοφ γι αυτό το λόγο 
ακολουκεί παρουςίαςθ των διαφορετικϊν βακμίδων αμμοβολϊν. 

 Αμμοβολι ελαφράσ μορφισ 

 Ρλιρθσ αμμοβολι 

 Υπερπλιρθσ και ολοκλθρωτικι αμμοβολι 

 Αμμοβολι μζχρι το λευκό μζταλλο ( white metal) 
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    Μετά το πζρασ των κακαριςμϊν ο αρχιμθχανικόσ πρζπει να 
επικεωριςει τθν επιφάνεια προκειμζνου να κακοριςτεί θ 
καταλλθλότθτα τθσ για να ξεκινιςουν οι διαδικαςίεσ βαφισ. 
Αν ςτθ δεξαμενι παραβρίςκεται και ο τεχνικόσ τθσ εταιρείασ που 
προμθκεφει τα υλικά χρωματιςμοφ (κάτι αρκετά ςφνθκεσ), καλό κα 
είναι να επιμελείται και αυτόσ τθν τελικι κατάςταςθ τθσ επιφάνειασ 
μετά τουσ κακαριςμοφσ. Η τελικι επικεϊρθςθ κα πρζπει να 
ςυνοδεφεται από μετριςεισ κερμοκραςίασ και υγραςίασ ςτθ δεξαμενι 
ϊςτε να διαςφαλίηεται θ ςυμβατότθτα των περιβαντολλογικϊν 
ςυνκθκϊν με τθ βαφι. Βζβαια πολλζσ φορζσ αυτοί οι ζλεγχοι ζρχονται 
ςε αντίκεςθ με τισ αντίξοεσ ςυνκικεσ που επικρατοφν, λόγω 
προχειρότθτασ και αμζλειασ ςτισ δεξαμενζσ. 
    Μετά τθν προετοιμαςία, τα ςθμεία όπου εμφανίηεται γυμνι 
λαμαρίνα (bare steel) κα πρζπει να επικαλφπτονται με τουλάχιςτον δφο 
ςτρϊςεισ από το primer που χρθςιμοποιείται ςτο πλοίο ςαν underwater 
primer. Ειδικι προςοχι πρζπει να δίνεται ςτισ περιοχζσ που ιταν 
καλυμμζνεσ από τα υπόβακρα (keel blocks) ςτον προθγοφμενο 
δεξαμενιςμό. Ραρά το γεγονόσ ότι όταν το πλοίο βρίςκεται πάνω 
ςτθ δεξαμενι κρατείται ςθμείωςθ για το ςθμείο ςτο οποίο ακουμπάει 
ςτο πρωραίο υπόβακρο προκειμζνου ςτον επόμενο δεξαμενιςμό να 
μθν ξανακουμπιςει ςτα ίδια ςθμεία. Δεν είναι λίγεσ οι φορζσ που από 
λάκοσ ι αμζλεια το πλοίο κάκεται ςτα ίδια ςθμεία ςε δφο ι 
περιςςότερουσ δεξαμενιςμοφσ, με αποτζλεςμα τα ςθμεία αυτά να 
μζνουν πλιρωσ αςυντιρθτα και να παρουςιάηουν μεγάλεσ φκορζσ. 
Ραρακάτω, παρουςιάηονται οριςμζνεσ εικόνεσ οι οποίεσ δείχνουν τθν 
διαδικαςία με τθν οποία βάφεται ζνα πλοίο. 
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                                                                 (Εικόνα 11) 
 
Έλεγχοσ και αντικατάςταςη (εάν απαιτείται) οργάνων, ςτομίων και 
αναρροφήςεων: Τα όργανα που ςυνδζονται με τθ πλοιγθςθ τον 
εντοπιςμό τθν επικοινωνία και το χειριςμό του πλοίου, οι 
θλεκτρογεννιτριεσ, οι διάφορεσ αντλίεσ αναρρόφθςθσ και εκροισ, τα 
επιςτόμια και οι ςωλθνϊςεισ  που χρθςιμοποιοφνται  ςε διάφορα 
δίκτυα όπωσ ςε δίκτυα πυρκαγιάσ, πυρόςβεςθσ ι ςε δίκτυα ζρματοσ, 
είναι όλα αναλϊςιμα. Συνεπϊσ, αποτελεί αναγκαία προυπόκεςθ ο 
ζλεγχοσ και θ αντικατάςταςθ τουσ ζαν αυτό προβεί αναγκαίο. 
Το ίδιο ιςχφει και για το μθχανοςτάςιο. Οτιδιποτε ςχετίηεται με τθν 
ομαλι του λειτουργία κα πρζπει να επικεωρείται ςτον φψιςτο 
βακμό.Ραρακάτω, παρουςιάηεται μία γεννιτρια εκτάκτου ανάγκθσ. 

 
                                                       (Εικόνα 12) 
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Έλεγχοσ των ορατών μερών: Κατά τθ διάρκεια τθσ παραμονισ του 
πλοίου ςτθ δεξαμενι, μασ δίνεται θ δυνατότθτα 
ελζγχου των hull openings που παρουςιάηουν ιδιαίτερθ ςθμαςία για τθν 
αςφάλεια του πλοίου όπωσ: 
 

 Βφςματα ςφνδεςθσ λωρίδων γάςτρασ (Docking Plugs) 

 Σωλινεσ εκροισ ςτθ κάλαςςα (Overboard Discharged Pipes) 

 Sea Chests 

 Sea Valves 

 Ραρατροπίδια (Bilge Keels) 

 Ρλευρικοί προωκθτιρεσ (Bow thrusters) 
 
Βφςματα ςφνδεςησ λωρίδων γάςτρασ: Ρρζπει να εξετάηονται όχι μόνο 
για τθ ςτεγανότθτα τουσ αλλά και για τθν ζντονθ φκορά τθσ 
ςυγκόλλθςθσ τουσ με τα ελάςματα του πυκμζνα. 
 
΢ωλήνεσ εκροήσ ςτη θάλαςςα: Οι ςωλινεσ εκροισ ςτθ κάλαςςα μαηί 
με τα ενιςχυτικά τουσ δακτυλίδια και τα πλευρικά ελάςματα κάτω από 
τισ αποχετεφςεισ κα πρζπει να ελζγχονται για φκορζσ λόγω διάβρωςθσ. 
 
Sea Chests: Η φπαρξθ των sea chests είναι πολφ ςθμαντικι κακϊσ 
χρθςιμεφουν ςαν μζςα αποςτράγγιςθσ του νεροφ και διαφυγισ του 
αζρα. Η ςυντιρθςθ τουσ περιλαμβάνει κακαριςμό και επαναβαφι των 
φίλτρων (strainers/grating) κακϊσ και ανανζωςθ των ανοδίων που 
βρίςκονται μζςα ς’ αυτά. 
 
Sea Valves: Αντίςτοιχα με τα sea chests είναι απαραίτθτθ θ ςυντιρθςθ 
των sea valves λόγω των αντίξοων ςυνκθκϊν που προκαλεί θ 
αναρρόφθςθ του καλαςςινοφ νεροφ και διάφορων άλλων ςωμάτων 
(π.χ. πλαςτικζσ ςακοφλεσ, καλάςςιοι οργανιςμοί) που περνοφν τα 
φίλτρα των sea chests. Η ςυντιρθςθ περιλαμβάνει αποςυναρμολόγθςθ 
τθσ βαλβίδασ (ξεβίδωμα καπακιοφ, βγάλςιμο άξονα και 
ςτεγανοποιθτικοφ δίςκου) και ςυνεχίηει με τον κακαριςμό 
τθσ βαλβίδασ και των επιμζρουσ τμθμάτων τθσ (άξονασ, δίςκοσ). 
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Παρατροπίδια: Η φτωχι ςχεδίαςθ, καταςκευι και επιςκευι τουσ 
μπορεί να ζχει καταςτροφικά αποτελζςματα. Για το λόγο αυτό, κατά τθ 
διάρκεια του δεξαμενιςμοφ πρζπει να εξεταςτοφν προςεκτικά τα bilge 
keels και όλεσ οι ςυμμετζχουςεσ ςυγκολλιςεισ για cracks, ενϊ ζγκειται 
ςτον αρχιμθχανικό να κρίνει αν θ ζκταςθ τυχϊν παραμορφϊςεων λόγω 
χτυπθμάτων τουσ δεν ζχει επθρεάςει τθ γάςτρα. 
 
Πλευρικοί προωθητήρεσ: Οι πλευρικοί προωκθτιρεσ οι οποίοι βοθκοφν 
το πλοίο ςτουσ πλάγιουσ ελιγμοφσ, είναι ζλικεσ οι οποίεσ είναι 
τοποκετθμζνεσ ςτο πρωραίο του τμιμα κοντά ςτο βολβό. Συνεπϊσ, θ 
ςυντιρθςθ που γίνεται είναι παρόμοια με αυτι που αφορά τθν κφρια 
ζλικα του πλοίου κακϊσ δζχονται παρόμοιεσ καταπονιςεισ όπωσ για 
παράδειγμα τθν ςπθλαίωςθ. 
Ραρακάτω, φαίνονται τα παρατροπίδια και τα Bow Thrusters. 
 

 
                                                    (Εικόνα 13) 
 

 
                                                       (Εικόνα 14) 
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            ΚΙΝΔΥΝΟΙ ΚΑΤΑ ΤΟΝ ΔΕΞΑΜΕΝΙΣΜΟ 
 
    Πταν ζνα πλοίο ειςζρχεται ςε δεξαμενι για ζρευνα και επιςκευι, θ 
κακιερωμζνθ ρουτίνα τθσ ηωισ ςτθ κάλαςςα αλλάηει. Κακϊσ 
ειςζρχονται πλζον κίνδυνοι οι οποίοι είναι άγνωςτοι κατά τθν 
κακθμερινι δραςτθριότθτα του πλοίου, ο πλοίαρχοσ του πλοίου κα 
πρζπει να ςυνεργαςτεί με το ναυπθγείο για να εξαςφαλίςει ότι το 
πλιρωμα κα παραμζνει αςφαλζσ ςε μια κατάςταςθ κατά τθν οποία ζχει 
λιγότερθ εξουςία απ’ ότι ςυνικωσ. Για τον πλοίαρχο και το πλιρωμα οι 
οποίοι είναι ςυνθκιςμζνοι ςτθν κακθμερινι ρουτίνα 
κατά τθν οποία οι κίνδυνοι είναι γνωςτοί και αναγνωρίηονται, θ φφςθ 
του ςφγχρονου Δεξαμενιςμοφ ειςάγει πολλοφσ κινδφνουσ οι οποίοι 
είναι άγνωςτοι κατά τθ διάρκεια των κανονικϊν διεργαςιϊν του πλοίου.           
Κατά τθ διάρκεια τθσ περιόδου του Δεξαμενιςμοφ ο πλοίαρχοσ πρζπει 
να διαςφαλίςει τθν αςφάλεια του πλθρϊματοσ του κακϊσ είναι μια 
διαδικαςία κατά τθν οποία το περιβάλλον εργαςίασ του πλοίου ζχει 
αλλάξει και ο ίδιοσ δεν ζχει τον απαιτοφμενο ζλεγχο του. 
    Οι διαδικαςίεσ επιςκευισ μποροφν να δθμιουργιςουν πολλοφσ 
κινδφνουσ και τθν ανάγκθ για επιπλζον αξιολογιςεισ κινδφνου (risk 
assessments), μερικοί από τουσ οποίουσ μπορεί να είναι άγνωςτοι προσ 
το πλιρωμα του πλοίου, και μπορεί να περιλαμβάνουν: 
 

 Εξαιρετικά υψθλι πίεςθ του νεροφ 4000 Bar (UHPW) 

 Ρρόκλθςθ κερμότθτασ, καπνοφ και κορφβου 

 Σκαλωςιζσ, προςωρινζσ διαβάςεισ και φωτιςμόσ 

 Ρεριοριςμζνθ πρόςβαςθ λόγω ανοικτϊν δεξαμενϊν και 
τμθμάτων 

 Ρεραιτζρω περιοριςμόσ λόγω αταξίασ και διαφόρων 
μθχανθμάτων 

 Οχιματα όπωσ ανυψωτικά και περονοφόρα 

 Κλειςτοί χϊροι όπου οι κίνδυνοι ειςόδου ζχουν αλλάξει κ.α. 
 

    Τα πλθρϊματα των πλοίων, οι εργαηόμενοι ςτο ναυπθγείο και οι 
εργολάβοι είναι ςυχνά ςε κίνδυνο από τθν ζκκεςθ ςε κινδφνουσ που οι 
ίδιοι δθμιουργοφν. Ενϊ το μόνιμο προςωπικό ςτο ναυπθγείο μπορεί 
κάλλιςτα να ζχει τθν κατάλλθλθ εκπαίδευςθ για να ακολουκιςει 
τεκμθριωμζνεσ διαδικαςίεσ ελζγχου των κινδφνων, το υπόλοιπο 
προςωπικό δεν μπορεί να είναι πλιρωσ ενθμερωμζνο για τουσ 
κινδφνουσ που το περιβάλλει. 
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 Αυτό ιςχφει ιδιαίτερα αν θ εμπειρία του από τα πλοία ςε δεξαμενι 
είναι περιοριςμζνθ ι ακόμα και ανφπαρκτθ. Για να διατθρθκεί ζνα 
επίπεδο ελζγχου των κινδφνων, τα ναυπθγεία κα πρζπει να παρζχουν 
πλθροφορίεσ και οδθγίεσ ςε όλα τα πρόςωπα που κα ζρκουν άμεςα ι 
ζμμεςα ςε επαφι με πικανοφσ κινδφνουσ. Ο πλοίαρχοσ και οι ιδιοκτιτεσ 
του προσ επιςκευι πλοίου πρζπει να αναμζνουν το ναυπθγείο να ζχει 
ζνα διαπιςτευμζνο ςφςτθμα διαχείριςθσ τθσ αςφάλειασ. Το ςφςτθμα 
αυτό κα πρζπει να ενςωματϊνει ςυγκεκριμζνεσ διαδικαςίεσ ζτςι ϊςτε 
να ενθμερϊνει και να προςτατεφει τουσ πελάτεσ, το πλιρωμα και τουσ 
εργολάβουσ . 
    Η ςυνολικι εφαρμογι τθσ πολιτικισ αςφάλειασ είναι θ ευκφνθ του 
Διευκυντι Ραραγωγισ. Το Τμιμα των εποπτϊν και οι επικεωρθτζσ 
πλοίων εξαςφαλίηουν ότι οι αςφαλείσ ςυνκικεσ και οι μζκοδοι 
εργαςίασ κα ακολουκοφνται. Η τελικι ερμθνεία του κρατικοφ ι του 
ομοςπονδιακοφ επιπζδου αςφαλείασ είναι ευκφνθ του Τμιματοσ 
Αςφάλειασ. Σε καταςτάςεισ ζκτακτθσ ανάγκθσ ι τθσ προςωρινισ 
φφςεωσ οι οποίεσ δεν καλφπτονται από τουσ παρόντεσ κανονιςμοφσ, το 
Τμιμα Αςφάλειασ πρζπει να ενθμερωκεί πριν από τθν ζναρξθ τθσ 
εργαςίασ, ζτςι ϊςτε οι νζοι κανόνεσ να μποροφν να διαμορφωκοφν 
οφτοσ ϊςτε να καλυφκεί θ εκάςτοτε λειτουργία. Ρριν νζοσ εξοπλιςμόσ ι 
μζκοδοι εργαςίασ τεκοφν ςε λειτουργία, πρζπει να κοινοποιοφνται ςτο 
Τμιμα Αςφαλείασ ζτςι ϊςτε να βεβαιωκεί ότι οι εξοπλιςμοί ι οι 
μζκοδοι εργαςίασ ςυμφωνοφν με τουσ υπάρχοντεσ κρατικοφσ ι 
ομοςπονδιακοφσ κανονιςμοφσ. 
 

                              ΣΥΜΡΕ΢ΑΣΜΑΤΑ 

 
    Κατά το δεξαμενιςμό προκφπτουν πολλοί κίνδυνοι οι οποίοι μπορεί 
να οδθγιςουν ςε ατυχιματα. Ρολλοί κίνδυνοι προκφπτουν από τθν ίδια 
τθ φφςθ του δεξαμενιςμοφ ενϊ άλλα από τθ δραςτθριότθτα των 
εργαηομζνων οι οποίοι πολλζσ φορζσ προκαλοφν οι ίδιοι τουσ 
κινδφνουσ από τουσ οποίουσ πρζπει να προφυλάςςονται. Η Διοίκθςθ 
και το Τμιμα Αςφαλείασ ζχει μεγάλο μερίδιο ευκφνθσ για τθν πρόλθψθ 
ατυχθμάτων και θ εταιρεία πρζπει να εξαςφαλίςει ότι όλα τα 
εγκεκριμζνα πρότυπα αςφαλείασ και οι αςφαλείσ μζκοδοι εργαςίασ 
τθροφνται αυςτθρά. Πμωσ επιπλζον όλοι οι εργαηόμενοι ςτο εκάςτοτε 
ναυπθγείο, οι εργαηόμενοι τυχϊν ιδιωτικϊν ςυνεργείων κακϊσ και το 
πλιρωμα του πλοίου κα πρζπει να είναι άριςτα ενθμερωμζνοι ωσ προσ 
τουσ κανονιςμοφσ αςφαλείασ, να τουσ τθροφν και να γνωρίηουν τι 



 
19 

 

απαιτείται από τον κακζνα ζτςι ϊςτε να διαςφαλιςτεί ότι δε κα τεκεί ςε 
κίνδυνο θ αςφάλεια κανενόσ. 
    Επιπλζον όλοι οι εργαηόμενοι κατά τθν εκτζλεςθ εργαςιϊν 
υποχρεοφνται: 

 Να τθροφν όλουσ τουσ όρουσ υγιεινισ και αςφάλειασ, που 
προβλζπονται από τισ εκάςτοτεσ διατάξεισ τθσ κείμενθσ 
νομοκεςίασ, προσ αποφυγι ατυχιματοσ. 

 Να λαμβάνουν όλα τα ενδεικνυόμενα μζτρα αςφαλείασ προσ 
αποφυγι πυρκαγιάσ ι ηθμιάσ που μπορεί να προζλκει από τθν 
εκτζλεςθ των εργαςιϊν τουσ. 

 Να επιςτρζφουν- μετά το πζρασ τθσ εργαςίασ τουσ- όλα τα τυχόν 
χορθγοφμενα υλικά και εργαλεία. 
 

    Τζλοσ κα πρζπει να αναφερκεί ότι πρζπει να υπάρχει πάντα ο 
κατάλλθλοσ ζλεγχοσ για να διαπιςτϊνεται ότι οι κανονιςμοί τθροφνται 
κακϊσ και θ απαραίτθτθ επικοινωνία μεταξφ όλων των ςυμμετεχόντων 
κατά τθν περίοδο του Δεξαμενιςμοφ ζτςι ϊςτε να διαςφαλιςτεί 
μία αςφαλισ διαδικαςία. 
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